

玉兰  
一瓣

## 导游

□杭坤

去年,我受苏州知青的邀请,参加了他们插场五十二周年纪念活动,曾经十七八岁的姑娘小伙子,如今已是古稀老人。然而,岁月神偷,改变不了他们对故乡的思念之情,他们把最美的青春奉献给了南通农场,十年的时光里,曾多次往返于南通、苏州之间,那时,归心似箭的这批老知青,南通城对他们而言,只是一个匆匆的过客。根本停不下脚步,看一看这座美丽的江北小城。

沪苏通长江公铁大桥的顺利开通,又一次激发了他们对这座城市的向往,纪念活动结束后,吴总召请我作向导,随他们乘坐的大巴参观南通。

当时,我还有点纳闷,车上有导游,司机有导航,需要我这个向导吗?正在不解之中,车子启动了,导游见我是个南通知青,打了声招呼,自我介绍说:“我是临时安排在这条线路上当导游的,南通的情况了解甚少,等会儿让你来介绍南通的几个景点……”

凭着对南通历史的了解,凭着对家乡的热爱,凭着对故土的眷恋,凭着苏州知青对第二故乡的感情,我第一次充当了南通城市形象的代言人。

我朗声道:“队友们:再过片刻,将要踏上你们既陌生又熟悉的城市——南通,这里是你们的第二故乡,这里是你们成长过的地方,在这片临江靠海的土地上,有着你们辛勤劳动的汗水,有着你们酸甜苦辣的故事,十年芳华,由于种种原因,你们对这座历史名城了解也许并不太多。南通地处江尾海头,江海深情,接吻相拥,因水而生,因水而兴,临水而居,水系通达,这便是你们的第二故乡。在你们的左前方,有一条环拥南通城的千年古护城河——濠河,她与大江、大海血脉相连。它就是我的母亲河,也是电视剧《濠河边上的女人》主要拍摄场地。儿时的我经常在河边戏水玩耍,观花赏柳,望着远去的客轮,幻想连篇……如今,漫步在岸边栈道上,沿途有沈绣博物馆、蓝印花布馆、濠滨书院、张謇纪念馆、珠算博物馆。楼台塔影、五亭观月、濠东绿地、南公园……一定会让你流连忘返。中国的第一座公共博物馆——南通博物苑就建立在如诗如画的南濠河边。了解南通,就要首先了解一个人,他就是清末状元张謇,他立足南通,依托上海,大办民生工业,发展教育事业,创建了许多全国第一。濠河,1000多年来,她像母亲般哺育着她的儿女,带着她的儿女们追江赶海,于是,这里的人们被称为江海儿女。江海儿女6500年前在青墩孕育,1000多年前在濠河边成长,如今的南通,已跨进江苏第一方阵,去年的GDP已经是9383亿,今年上半年总产值已挤进全国十八强……”

说到这里,我瞅了一眼身旁的导游,也许是被我的解说感动了,他放下手机,专注听我的介绍……

我说:“江海大地正处在大发展时期,全方位融入苏南,全方位对接上海,全方位推进高质量发展,全力以赴决战经济总量过万亿,打造长三角强支点城市,向苏州学习等标语,耸立在南通电视塔上方,那红色的滚动字幕在不断地提醒着江海儿女,南通大有发展前途!大有希望!在发展经济的同时,江海儿女牢记使命,不忘生态环境的保护,城市文明程度正在不断提升……不久的将来,八龙过江,南通新机场落地建成,大通州湾的崛起,将让你们的第二故乡更美更富饶!”

最后,我说:“长啸一声山鸣谷应,举头四顾海阔天空。狼山顶上的这副对联,抒发出江海儿女胸襟博大、高瞻远瞩、敢于挑战、笑傲江湖的精神面貌,寄托着南通人民对美好生活的憧憬与胆魄。到那时,欢迎你们再次光临江海大地,到那时,我继续给大家当导游。”

车厢里响起一片掌声。



家园

吕松梅

## 乡村的年味

□田耀东

年味是人心味、故乡味、割不断的亲情味。

四季轮回,不刻意为之,即春发、夏旺、秋实、冬藏。四季的密码藏在天地之间,藏在人心里,看不见摸不着,娘胎就带来了。黑头发黄皮肤,一看就知道是过共同春节的。圣诞也是年,终究是隔着皮肤的,虽然热热闹闹,像一阵风飘过,心里并没留下痕迹。

乡下的年,像手机放在定时上,时间一到,感觉就冒出来了。融化了冰雪,催放了腊梅,染绿了苍松翠柏。

年的鲜花开在每人脸上,根就盘桓在心里。细枝末节,弯弯曲曲,扎根到千年的祖先。

百岁老人在年的这天也会发新枝长嫩叶开红花。每到这天,小时的旧树就发芽了。就像村边老枣树上年年挂着的新果。

他们模糊的眼睛被年的气熏成明艳的彩霞,照亮老人日渐暗淡的天空。久已失聪的双耳传来童年的呼唤,芦苇荡百鸟的鸣唱又声声入耳。

卧床老人跟着年味在河边采摘碧绿的嫩芦叶,爬上高高的老槐树掏鸟窝。静寂的月夜,潜入瓜地,和刺猬在一起,把甜瓜啃得喳啦喳响。茂密的竹园里,两人的心跳像擂鼓。那条小路上,他拉着她手窜进玉米林里。玉米长得真好,儿子玉狗后来当了乡长。

年是岁月的沉淀,是时间隧道的起点和终点。年不急不慢,对所有人平等,是通往人生终点的豪华驿站。

年就在眼前,又总在身后和前面,你追不到也握不住。

它转眼就来了,送来了婴儿,带走了老人。撒下满天雪花,掩盖了一切足迹。谁也不知道它心里想的什么。它是公正的,所以儿童盼它,少年喜它,中年敬它,老年五味杂陈。

年捎来的云建了高楼,铺了大路,又下了一场车雨。眼一开,乡路上全是轿车了。

轿车不喝汽油,喝的是酒,都是醉醺醺的,步履缓慢,半天才移动几十米。车里没人,全是神仙,人没有这么好的耐心,天上方一日,人间数十年,不急。

年这几日上街购物,走路最好。侧着身,缩着肚,从车缝人隙里挤过去,磕着碰着全是笑嘻嘻的;手里的鸡鸭鱼扑腾腾地跳,还有大包小包的礼品。

杀鸡的老陆全身都是血,眼睛红得像兔子,鼻尖上粘着鸡屎。鸡在脱毛机里扑腾,像凤凰涅槃,全都升天了。宰鸡比价平日提了一倍,人们仍排着长队。

老倪牵着一只头羊,后面跟着十几只公羊母羊。老倪佝偻着腰,羊们跟着头羊昂首挺胸欢天喜地走向热腾腾的汤锅。老倪宰了一辈子羊,老了,羊都很年轻。这几年,羊肉卖得火极了。年一到,他总是请工人。他只去收羊,羊肉早订购光了。

年一到,再怯弱的人也会变成勇士。年是消费的阀门,平日里水龙头拧紧,滴水不漏。年一到,心就发热了,什么都想朝家里搬。

车流人流就是运输采购的大军。超市的货架搬空,马上又填满了。送货的车队日夜不息,三班倒。商品鲜亮地穿上新装,店主们红光满面,温文尔雅。促销,有奖,买得越多,送得越丰,几乎不要钱,刷微信。

买的人也不像平日计较,出手滑润,掏钱不缩手缩脚。平日的精打细算就是为了年的消费。年到了,不爽用就白活一年了。

年前几日,家里待不住,人都在路上。吃的,用的,穿的,什么都要想仔细,不能遗漏一项。年要开个好头,红红火火。年过好了,这年就顺了,人这一生也就顺了。

年一到,乡村窗户的灯就亮了。平日不露面的年轻人忽然就从竹园里长了出来,像雨后的春笋,顶着早晨的露珠,在乡村的太阳下闪闪发光。

稚嫩的娃娃围着乡村别墅转悠,像刚出窝的黄嘴小燕,叽叽喳喳,满地跌滚,把鸡和狗撵得满天飞。

平时不显眼的竹园树木,美得皆能入画。屋后的小河清得想扑下去喝一口。

嚼草的羊,生蛋的鸡,屋角鲜红的老南瓜,屋檐下憨厚的老玉米,活泼的沙地小辣

岁月  
流金

## 无牛狗耕田

□张垣

当牛年到来之际,忽然想起了流行家乡的一句俗语:无牛狗耕田。耕田本是牛的本职工作,狗嘛,只有看更的本领,现在要让狗儿代替老牛耕地,大有逼上梁山的味道,因为我有真实的体验,业余舞台当过三回“狗”。

头一回是在1961年“七一”前夕,我在南通水利学校读书,为了庆祝中国共产党诞生40周年,学校组织各班排演庆祝党的生日的节目,我虽然不是文娱委员,但我是班长,而且是打了报告争取入团的人,因此对此大事非常关心,抽空到新华书店购到了歌颂新社会新风尚的锡剧小戏《错进错出》剧本,配合文娱委员安排好演员,督促他们紧锣密鼓背台词,毛遂自荐当提台词人,要求三演员赶快脱离剧本对台词排戏,还手之舞之脚之蹈之跟着剧中的三个人物进角色。就在即将登场演出的节骨眼上,扮演女主角金根娘的演员突然得病住进医院,看来两三天内不得恢复,我们好不容易辛苦排成的小戏也将束之高阁。我赶紧向班主任汇报,班主任当机立断要我顶上去,因为我对此台词最熟了。救火似救火,无牛狗耕田,我硬着头皮反串老奶奶,在两位配角的配合下抢时间排练,好在我台词都烂熟于心,总算把戏排成了。记得那天我头扎白毛巾,身穿借来的淡土林大襟褂子,学着小脚老太摇摇摆摆粉墨登场,一首“为人莫当家,当家烦煞快”的定场诗刚念完,就是一阵掌声和笑声。我努力做到目中无人,让台下的人去笑吧,而心中有人,因为我演的是主角金根娘呀,我若出了差错,就要影响两个配角的呀。尽管我是第一次上台,但得到了文艺演出奖,奖到一本日记本,南通水利学校的红印章盖在上边,快60年了,我至今仍保存着这本日记本。

不久,南通水利学校停办,我转到家乡的中学续读高中,那时的高中吹拉弹唱的文娱活动搞得红红火火,连寒假回家过年也积极参加大队里的春节文艺活动。记得高三阶段寒假,我和同村同班杨维勋、朱克萍商量着演一出小戏,正巧我订的《江苏青年报》上刊了小戏《老贫农》的剧本,说的是城里有个邢婉桃的女知青将到未过门的婆家插队落户,可把先得到消息的婆婆刘大妈乐坏了,忙着为婉桃腾屋,并叫老伴帮忙,作为生产队长的刘大伯误将婉桃当作晚稻,也十分投入。角色是二女一男,女生朱克萍抢着演婉桃,杨维勋说要演队长,我只得“无牛狗耕田”,当仁不让把他们拣剩的刘大妈角色揽来演,唱的是咱们的家乡戏海门山歌剧,好在我有过一次反串老奶奶的实践,我借鉴那次的演出,穿着老祖母的蓝色大襟褂,戴着老祖母的黑绒线帽,大大方方上台,可把乡亲们笑坏了,可我把握住人物个性,又念又唱又做,在乡亲们的笑声中唱完了这出小戏,算是为乡亲们献上了一份年礼。

1966年春节,我从大学返乡过寒假,队里两个业余文艺积极分子登门要我创作一出小戏,三人一同参加大队的春节文艺演出,正巧我订的《中国青年》杂志刊了越剧小戏《追蛋》剧本,也是两女一男,而演员是两男一女,于是反串老奶奶的光荣使命又落在我身上。这是有别于前两次演的有点私心的老奶奶的女主角,是一位“手里有本集体账,心里有杆红旗扬”的老模范,顶风冒雨把孙女小红卖出去的散黄蛋追了回来,我借助道具雨伞在舞台上走圆场,由于是社员饭桌拼起来搭的台,高低不平,一不小心绊了一跤,踉踉跄跄爬起来看看篮子,临场加了句台词:“好啊,蛋没跌坏,人跌一跤有啥关系!”台下笑了,还有掌声。

无牛狗耕田,上戏台上三次反串老奶奶,促我成长为铁杆戏迷,在三尺讲台创办为戏补天的戏曲社,三十几年如一日主编社刊《补天戏苑》,成为中国戏剧家协会会员。